

介紹幾本有益世道人心的好書

唐湘清

幾年以來，佛教出版界印行了很多書籍，或為闡揚高深的教理，或為介紹淺近的法要，內容各有千秋，使佛教文化日益光明燦爛，誠為可喜的現象。但求其能利益廣大民衆，而發生挽救人心移風易俗的力量者，似乎還很嫌不夠。臺中瑞成書局主人許氏父子，生平以挽救世道人心為職志，故其歷年所印書籍，並不專為少數閒人打算，而能切實合於廣大民衆的需要。尤以最近印行的幾種書籍，是筆者近年來從事實際教化工作中曾經確實收到感化效果的。由於親身從事教化職務的經驗，深知這幾種書感動人心的力量很是宏大，因此特為公開介紹：

第一本要介紹的是清代徐鶴子先生編的「物猶如此」一書，這書在大陸淪陷以前，曾經印光大師創辦的弘化社流通過好幾版。書的前面並有印光大師所作重排流通序文，大師在序文中這樣說：「一念彼物類，尚有如此種種遊行，而吾人以六尺之身，與天地並立為三才，又復受聖賢之經書教誨，若不以此繼往開來，贊天地之化育，仁民愛物，慰天地之慈心，則不但有負於天地聖賢教育之深恩，且大有愧於飛走潛泳之異類也。興言及此，宜如何孝親、敬兄、忠主、盡義以敦五倫而行八德也。宜如何博愛普濟，以實行一視同仁之大道也。宜如何克己修持，以期無忝所生，不為天地鬼神所鄙棄，不為一切物類所輕藐也。」從以上印光大師序文中的幾句，可知本書發揚五倫八德的遊行，有莫大的効力。因為本書所集，都是各種動物四維八德的故事，那麼人們看到飛禽走獸且有種種美德善行，當可生起慚愧心而激勵向善。再因看到各種動物尚且有忠孝節義等美德，就能重視動物，慈愛動物，不忍殺害動物。所以這書的妙處，妙在不談戒殺放生，而人們讀後自能油然而興起仁慈而息滅殺機。故印光大師在序文中說：「戒殺之書甚多，其感人心而息殺機者，此書可推第一。」又說：「此書雖不言戒殺，實為戒殺之冠。」張海社先生在本書跋文中也說：「其別開生面，不言戒殺放生，而人自不能不戒殺放生者，其唯徐白舫太史之物

猶如此」。以上所述毫不過言，在古今流傳的戒殺護生書籍中，確實要算這本物猶如此是「可推第一」的好書了。其好處就在從發揚四維八德入手，使一般人易於接受，可適用於任何場合。在七八年以前，我即早存此書，喜其文情並茂，平日極為愛讀。至前年任臺中監獄教化課長，為中學程度之囚徒設立補習教育班，苦於適當教材不足，乃曾選取物猶如此的文章作為國文講義，出乎意外的極為受教囚徒的大歡迎，雖因教室狹小，編班上課的人數有限，但自從以物猶如此的文章為教材後，竟有紛紛自動請求上課者。因物猶如此中有很多篇文章，情節極為真摯感人，故在施教的時候，受教者常有感動而淚下，我施教的人，也有好幾次講到文章中極為感人之處，在教室中的講壇上痛哭流涕而不能自禁。有幾位曾犯殺人重罪的受教囚徒，曾向我承認過去性情橫暴，自從受了幾個月教化以後，脾氣改過性情橫化了。我拙於口才，不會講話，回憶過去從事監獄教化數年之中，在個別教誨方面，並無成績，惟稍可自慰者，就是在臺中監獄講授補習班的國文，還能收到一些成效。當時有一位考試及格分發臺中監獄實習的蕭昌輝君，他看到我為囚徒講授的國文講義，極為喜歡，他也認為像物猶如此這樣有益世道人心的好書，若不予翻印流通，極為可惜。可是天哪，像我這樣年既不高，德又不劬的人，那有膽量向眼高如頂的「大通家」們建議印行這樣「膚淺」的「俗」書呢？幸而同事鄭公鶴居士，去年發起成立臺中市保護動物會，我認為這是建議翻印物猶如此的最好機會，因為物猶如此可說是激發人們愛護動物最有效的佳著，乃建議保護動物會予以翻印。恰好臺中瑞成書局許氏父子，都是保護動物會的理事，乃承瑞成書局許居士慨然獨負承印之責。這本物猶如此現在能於寶島翻印流通，在我真是今年幾件快慰事中的「一樂也」了。本書編者徐鶴子先生是江西人，此次翻印復承前江西省教育廳長瑞金周邦道老居士的封面題字，這真是老表們的莫大光榮呢！

(未完待續)

利得多了，這應歸功於科學發達時代進步之賜予，假若，我們不跟時代商量，仍要用貝葉經文，不肯用紙墨的工具，那不是要給人笑死嗎？說到這種道理，有一件事實不妨寫在下面：

前幾個月了，筆者與一位老道通談，偶爾談到釋，道兩教修持問題，當仁不讓，筆者很不客氣地指出道教修持不切實，不究竟，而且他們的命運比佛教更遭，人材寥落，不知隨時代發展：「。可是×老道給我的覆信有這樣幾句話：『欲學仙佛，必要常看古書』：『第一本尊古，未合上新時代原因，但總認為無古不成今也』，哈哈！他這話說得滑稽極了，筆者反駁說：閣下既然一切要遵古，古代人住的是山洞，與野獸為鄰，穿的是樹皮，茹毛飲血，試問你今日的生活，是不是也遵古一塵不變呢？

從上面事實類推，僧伽學洋文，充實世出世間學識，以種種方式，到各國去教化衆生，這絕不會有違背佛陀利生慈旨。

閒話少說，言歸結束，現在，我們既然知道中國佛教無能向外發展的癥結，明白了個中得失，補救的辦法先要轉移風舵，改變弘法方針，急訓練弘化中西健將，務使佛陀旗幟，飄揚到地球每個角落；大乘種子，種在世界每個人們的心田，這一偉大神聖的責任，唯有寄望諸山長老之提倡，僧青年同道之努力，以不屈不撓的精神，同心竭力，向着世界佛教最高目標迎頭趕上去！



(作者文本與師法曼蘇)

佛紀二千五百年二月十九日寫於檳城懷摩樓。